



上海市全国人大代表以高度责任感使命感建言献策

# 英勇战“疫” 深入调研 为民代言

## 战“疫”

### 身体力行 思索不止

今年春节,柴闪闪代表做了“原年人”,除夕夜还值守在邮政工作第一线。不过,这样的经历对他来说并不是第一次——去年,新冠肺炎疫情来袭,柴闪闪的春节也是在上海过的。那时,邮政系统开通了对捐赠物资的免费寄送通道,春节期间人员紧张,他主动报名,和同事们连续多天在上海王港邮件处理中心协助捐赠物资的转运。

这些抗疫前线的记忆,也深深刻在每个在沪全国人大代表心里。回顾那些战“疫”的印迹,或是白衣执甲冲上前线,或是奔走在复工复产最需要的地方。邵志清代表担任致公党上海市委疫情防控工作领导小组副组长,积极组织协调捐款捐物,还组织致公党上海市委3名党员参加支援湖北疫情医疗队;沈彪代表在疫情发生后,第一时间建立了北管村新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组,并担任组长,带领大家及时制定防疫方案、明确任务分工、排摸人口底数,迅速构筑起疫情防控三道防线,随后又把加快推进企业复工复产作为重中之重……

不一样的春天里,在沪全国人大代表不仅做好本职岗位上的工作,还在积极思考,为统筹推进疫情防控和经济社会发展提出了大量有深度、有温度的建议:丁光宏代表提出关于尽快建立国家医疗急救物资储备体系的建议;王俊峰代表提出关于完善突发

“不平凡的2020年,上海市全国人大代表也贡献着不一样的履职力量。战“疫”前线,他们身影忙碌;专题调研,他们深入复工复产后的诸多企业,了解最真实的需求。2021年全国两会召开在即,代表们带着一年间的充分准备与思考,将为“十四五”开好局起好步建言献策,担当尽责。”

公共卫生事件应急立法的建议;陈晶莹代表领衔提出关于修改野生动物保护法的议案……发挥代表作用,在沪全国人大代表全力以赴,身体力行。

## 调研

### 深入企业 精准建言

在沪全国人大代表的履职中,扎实的调研一直是“重头戏”。2020年,疫情改变了经济社会的运行节奏,代表们的调研主题也由此聚焦复工复产后的企业——2020年6月下旬至10月底,上海市人大常委会组织上海市全国人大代表开展以“保市场主体,为激发市场活力、恢复市场运行注入强劲动能”为主题的专题调研活动。据统计,共有56名代表参加了专题调研,占代表团总数的96.5%。

记者了解到,这个调研题目的产生经过了反复斟酌。先是在收集整理代表提出的22个建议选题的基础上形成了4个备选题目,再分别对其进行“瘦身”,力争“大中小、小中见大,建言献策,以策为重”。最终确

定的“保市场主体”主题,旨在通过调研,切实为上海乃至国家有关工作出谋划策,精准解决企业需要。

受疫情影响,这次调研放在上海市内开展。代表们立足上海、着眼全国,先后赴上海重塑能源科技有限公司、上海威派格智慧水股份有限公司、上海华为技术有限公司、叮咚买菜等4家企业开展实地调研,同时邀请罗氏制药有限公司、三问家居股份有限公司负责人参加专题调研座谈会,详细了解疫情期间企业面临的实际困难,掌握市场主体真实情况。

厚厚的调研报告凝结着代表们的汗水与思索,而调研过程也让代表们开阔视野,有新收获,并为在全国两会上发声积累了心得。

## 参会

### 关注民生 着眼全国

思考深入,准备充分。2020年,上海代表团的58名全国人大代表在十三届全国人大三次会议上共提交代表议案33件、代表建议123件。33件代表议案提交后,全部被

大会秘书处列为正式议案。

为做好今年十三届全国人大四次会议准备工作,2020年10月中旬至12月底,上海市人大常委会围绕12个主题线路,组织了53人次的全国人大代表与上海市人大代表一起开展会前集中视察活动。代表们感到,今年集中视察工作时间安排更加科学合理,视察线路选择更丰富,了解掌握上海社会经济发展和民生服务保障等方面工作数据更全了。

全国两会大幕将启,在沪全国人大代表们也将带着各自积累的思考和形成的建议参会,为经济发展与社会民生建言献策。邵志清代表围绕“十四五”期间的高质量发展主题,将提出关于确立沿海高质量发展带国家战略、服务构建新发展格局的建议;周燕芳代表长期关注养老领域,此次她将提交多份健康、养老领域建议,呼吁进一步构建起多层次社会保障体系;张兆安代表关注平台经济的稳定健康发展,跨境数据流动的安全问题,以及三农问题等等。

上海市人大常委会主任蒋卓庆指出,各位代表要以高度的政治责任感和使命感参加大会,切实履行代表的神圣职责,充分展示上海代表团履职尽责、为民代言的良好风采,全力以赴圆满完成大会的各项议程,为支持和推动国家各项事业发展,确保“十四五”开好局、起好步,展现社会主义现代化国家建设新气象作出应有的贡献。

(据新华社上海3月2日电)

在沪全国政协委员一年来积极奉献智慧力量

# 冲锋在前 担当有为 履职尽责

## 战“疫”

### 奋战一线 作出表率

疫情发生后,在沪全国政协委员、上海市公共卫生临床中心主任朱同玉从去年1月初就住进了上海公卫中心的宿舍,一面牵头开展应急演练、筹备物资、收治新冠肺炎病人等繁重的组织协调工作,一面深入病房查房,为研究诊疗方案搜集第一手关键信息。朱同玉说:“我不仅是医院院长,还是一名政协委员,无论从哪个角度,都需冲锋在前、作出表率。”去年两会,他写了关于加强国家公卫体系建设的提案;今年,他准备提交建议建立应对百年一遇大疫情的国家应急医学和战略储备中心的提案。

在沪全国政协委员葛均波组织开通远程免费问诊,解决病人不便到医院就诊的难题。在沪全国政协委员丁佐宏对全国旗下公司实行提供保险、减免租金等特殊支持政策,并为商户一线工作人员免费提供防护用品。

有的委员协调各方,推动上海海关口岸在全国率先采取相关应急举措;有的推动上海防疫物资企业和长三角产业链复工复产,以及核酸检测科研工作快速攻关;有的助力保障医疗物资的采购、捐款等跨境汇款需求和上海医疗机构金融需求;有的资助抗疫殉职人员的子女和孤寡老人;有的为一线抗疫人员及家属提供24小时心理咨询服务。教育系统委员积极组织所在学校建立线上学习平台,实现停课不停教、不停学。各界委员还不遗余力向疫区捐款捐物,以提案、社情

“2020年11月5日,上海市政协应约与俄罗斯联邦公众院举行视频会议,在沪全国政协委员、市政协副主席周汉民,在沪全国政协委员、复旦大学上海医学院副院长吴凡等,与俄方分享了申城抗疫取得的成绩和经验……一年来,在沪全国政协委员积极参政议政,建言资政,奉献智慧力量。特别是在抗击新冠疫情的战斗中,委员们更是冲锋陷阵,担当作为,坚守一线,为推进疫情防控与经济社会发展作出了贡献。”

民意等履职形式围绕抗疫重点难点积极建言献策。

## 履职

### 普及法典 考察调研

“对我来说,这一年很重要的一个履职工作,就是担任了全国政协‘学习民法典’读书群群主。”在沪全国政协委员、中华全国律师协会副会长、国浩律师(上海)事务所合伙人吕红兵介绍说,2020年7月3日,全国政协社法委在委员移动履职平台上开设了“学习民法典”读书群,组织委员们在群内学习、讨论、交流。吕红兵成为这一读书群的群主。

在读书群里普及民法典,是群主吕红兵每日必做的功课。从第一条“立法原则”到第一千二百六十条,委员们一条条学、一款款读,收获很多。在全国政协社法委的统一安排下,吕红兵还与黄筠等其他多名从事法律工作的委员,共同组成了导读小组,分别负责不同主题板块,通过条款与案例相结合,用通俗易懂的方式进行导读学习。同时,注重通过提问的方式和讨论的环节,增强与委员们的互动,在问与答之中

对法律重点问题增强共识。

这一年来,在沪全国政协委员积极参加全国政协和上海市政协的各类调研、视察和协商座谈会等履职活动,全国政协举办的双周协商座谈会等协商议政会,陈群、周汉民、金鹏辉、张全、吕红兵、顾祥林、谈剑锋等委员,围绕“革除滥食野生动物的陋习”“建设高素质的涉外法律服务人才队伍”“健全行政复议制度”“推动落实‘以水定需’”“推动科技创新型企业健康发展”等议题发表意见建议。

在就“建设高素质创新型高校教师队伍”主题开展的协同视察时,以上海市政协主席董云虎为团长的在沪全国政协委员视察团,50名委员先后赴复旦大学等3所高校实地视察,与部分高校负责同志、教师代表分别座谈,专题听取5家相关单位汇报。经过深入视察,充分协商,形成协同视察报告。通过视频会议向全国政协领导汇报,并与相关部委同志互动交流。董云虎主席等20余名委员,参加了全国政协重大专项工作委员宣讲团上海宣讲活动,杨扬委员参加了全国政协“加强全民健身场地设施建设”

远程协商会。李碧影、蓝闽波等16名委员参加“中国(上海)自由贸易试验区临港新片区建设情况”“推进美丽健康产业高质量发展情况”等上海市政协专委会年末视察7次共18人次。

## 参会

### 屡献良策 屡获褒奖

据市政协提供的统计数字,一年来,104名在沪全国政协委员全程出席全国政协十三届三次会议;11名常委出席全国政协常委会会议5次共50人次,2名委员列席常委会会议1次;7名委员6次赴京参加全国政协双周协商座谈会,6名委员在上海分会场旁听会议。委员们出(列)席上海市政协各项履职活动1200余人次。81名委员向全国政协提交提案244件;21名委员向上海市政协提交提案51件;49名委员向上海市政协反映社情民意信息393篇,被采用编报274篇,其中61篇被全国政协采用,21篇被转送国务院相关部委。

委员们的付出也受到了褒奖,在沪全国政协委员、春秋航空股份有限公司董事长王煜荣获“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号,辛丽丽、葛均波委员荣获“全国先进工作者”称号,王煜、王均金、吴凡委员被授予“上海市新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号,吴焕淦、茅善玉委员荣获“上海市先进工作者”称号,常兆华、朱同玉等5名委员被评为“上海市政协2018-2019年度反映社情民意信息工作先进个人”。

本报记者 江跃中